

EL CORREO DE CADIZ

EDICIÓN DE LA MAÑANA

Suscripción y anuncios 4.ª plana

Número y Hoja 10 céntimos

Año IX.—Número 2.995.

Redacción, Administración e Imprenta: calle Marqués del Real Tesoro, núm. 8

Sábado 14 de Abril de 1917

Con censura eclesiástica

DEL AMBIENTE ACTUAL

Recelos e inquietudes

No ha disminuido la gravedad de la situación. Ráfagas de vesania impulsan a algunos a conspirar más o menos hipócritamente contra la neutralidad española. Don Melquiades, ha tiempo mudo, arrecia ahora en sus pujos intervencionistas y *La Correspondencia* sale ahora por el desacreditado registro de *La Marcha de Cádiz* para proclamar que el mundo entero nos admiraría si fuésemos del brazo de yanquis, filipinos y cubanos en contra de Alemania.

Pasaron los tiempos del conflicto de las Carolinas y pasaron también los precusores de la guerra hispano-yanqui, en que una Prensa ligera e indocumentada sostenía que era empresa fácil la conquista de los Estados Unidos, después de destruir la escuadra norteamericana, compuesta de cuatro barquichuelos de mala muerte.

Mas por lo que se ve, hay sujetos para quienes no pasa el tiempo, ni se desarrollan sucesos, ni estos sirven de experiencia alguna.

¡Qué decimos! No se trata de exaltados patriotas, lo que sería una disculpa; no son románticos que cabalgan sobre Babieca o sobre Rocinante. Si a patriotismo y a romanticismo fuéramos, antes que romper lanzas por los contrabandistas y negociantes, las romperíamos por el territorio nacional y por la defensa de nuestras costas; si no pasara el tiempo por ellos, no habrían olvidado aún los sitios de Zaragoza, ni las devastaciones realizadas en nuestro suelo sin necesidad alguna estratégica; ni las extrañas influencias para que la nación descubridora del Nuevo Mundo no posea en él un palmo de terreno; ni las que malograron en Africa todo influjo del pueblo que luchó bravamente durante siglos para libertarse y preservar a Europa de la barbarie.

Se olvida lo que se quiere. Se pasa una esponja sobre lo pasado y lo presente que tiene virtud para levantar el espíritu y encenderlo en llamaradas de indignación patriótica, justa, noble y santa. Y esos olvidos no son hijos de una plausible prudencia, que puede ejercitarse sin ser amnésicos, sino porque se pretende que no vivamos para nosotros mismos, con ideales propios, con sueños ya que no de hegemonía, de decoro de raza: se quiere que seamos secuestrados, esclavos, de nuestros percosores, de nuestros verdugos, de nuestros implacables enemigos.

No; España no es todavía una colonia yanqui. Perdimos Cuba, Puerto Rico y Filipinas, pero no corrimos la suerte de estas desventuradas naciones. No somos la Florida, ni Nuevo Méjico, ni Panamá. Lo pretenden, no obstante, los que el apoyo yanqui acaban de recibir y en él cifran esperanzas.

No lo conseguirán. Por más que se halle la opinión intranquila con conferencias, conciliabulos, acuerdos misteriosos, reservas estudiadas, previas censuras más o menos atenuadas, la tranquilidad sobrevendrá al fin porque esta situación de nerviosismo no puede continuar.

Y que la nerviosidad presente debe cesar no sólo lo ansia la opinión pública. La elevadísima personalidad que advierte a la opinión que debe tranquilizarse porque no ocurre nada, prueba que ha llegado la hora de poner fin a las torpezas y de pensar sólo en nuestra neutralidad.

Con qué confianza cuentan esos vacilantes hombres de Gobierno que llegan a ponerse de acuerdo en el fondo, en la forma y hasta en los detalles sin lograr a producir otra cosa que recelos e inquietudes?

Leónidas.

Los Jesuitas y la guerra

Le Journal de Geneve publica un artículo interesante, relativo a la situación de los Jesuitas en Alemania. Reproducimos algunas de sus reflexiones.

«Se ha procurado representar a la Compañía de Jesús como gravitando completamente en la órbita de los Imperios centrales y animada de tendencias germanófilas. Nada más inexacto.

El general actual de los Jesuitas, el Padre Ledochowski, que reside, como es sabido, en el cantón de Grisons, pertenece, es verdad, a la nacionalidad austriaca, y, como es natural, sus correligionarios de Austria y Alemania han abrazado por completo la causa austroalemana. Pero los Jesuitas franceses e italianos no han sido peores patriotas. Gran número de Jesuitas están movilizados en el ejército francés, y muchos han encontrado la heroica muerte sobre el campo de batalla.

Lo mismo se puede decir de los Jesuitas italianos. La casa general de Roma, aunque su superior es austriaco, ha organizado a sus espensas, y puesto a la disposición del Gobierno italiano, seis ambulancias para heridos. El antiguo Colegio germánico, que constituía para los países católicos, de lengua alemana, uno de los principales centros de enseñanza teológica en Roma, es hoy albergue de los heridos italianos.

Los Jesuitas españoles se defienden también energicamente de toda simpatía por los alemanes. Hace algunos meses se propaló la especie de que los Jesuitas de Gijón habían instalado una estación radiotelegráfica, que utilizaban los submarinos alemanes.

Un comunicado oficioso de la Compañía de Jesús desmintió inmediatamente la noticia, como ofensiva para el patriotismo de los Jesuitas españoles.

Vemos, pues, cuán injusto sería acusar a la Orden de los Jesuitas de simpatizar, en su conjunto, con los Imperios centrales. La verdad es que, no obstante su carácter internacional y cosmopolita, todas las Ordenes religiosas, han conservado la neutralidad en el gran conflicto moral que divide el mundo, y que cada uno de sus miembros, escuchando únicamente las sugerencias de su patriotismo, ha tomado partido abiertamente por su patria y por su raza.»

Solemnos prácticas religiosas EN PUERTO REAL

Con motivo de la pasada Semana Santa, los sentimientos piadosos de esta villa se han exteriorizado en espléndidas manifestaciones religiosas.

Nota saliente de estos cultos cuaresmales, fué el solemne triduo dedicado a su Titular por la Venerable Hermandad del Santísimo Cristo de la Vera-Cruz, en la iglesia de San José.

Hermosa ostentación de apostólico fervor y grandes facultades oratorias fueron los tres sermones predicados en aquel triduo por el joven e ilustrado sacerdote, capellán de la iglesia de la Victoria, don Francisco Carbonell y Avelilla, cuya elocuente palabra y persuasivas dotes, lograron embargar el ánimo del numerosísimo auditorio con sentimientos profundos de cristiana piedad y de penitencia.

Dedicados estos sermones a la ciudad Venerable Hermandad, fueron también adaptados perfectamente por el orador al objeto de la preparación y cumplimiento pasual de los socios de este Centro Católico Patronal Obrero del Sagrado Corazón de Jesús, obteniendo hermoso y abundante fruto espiritual, pues no otra cosa significa la muchedumbre obrera arrodillada ante el confesonario y comulgando en la Sagrada Mesa el Jueves Santo.

Inmediatamente después de tan edificante manifestación católica, los honrados y piadosos obreros fueron obsequiados en el local del Centro Católico con un desayuno costado por los socios patronales, quienes en crecido número y presididos por ambas Juntas Directivas, Patronal y Obrera, habían concurrido a estos actos piadosos, siendo distinguidos por la Presidencia de la Venerable Hermandad de la Vera-Cruz, con lugar y atenciones preferentes, por todos muy agradecidas.

El Viernes Santo y en la S. I. Prio-

ral, el elocuente P. Carbonell, pronunció también un notable sermón de las Siete Palabras, siendo muy felicitado por su conmovedora oración.

Homenaje a un colega

En el local que ocupa la «Unión Médica Gaditana» se reunieron anoche previamente citados por el Excelentísimo Sr. D. José Cebrían, los directores, redactores y corresponsales de periódicos, al objeto de cambiar impresiones acerca del homenaje que se proyecta tributar al Director de nuestro colega *Diario de Cádiz* en el 50 aniversario de su fundación.

Asistieron o estuvieron representados los Sres. D. José Cebrían, don Bartolomé Gómez Plana, D. Angel J. Gómez, D. Bernardo Fernández de Arjona, D. Diego Gómez del Valle, D. José Juliá Pérez, D. Juan García Navarrete, D. Juan Noya, D. José Casaux y Derqui, D. Francisco Rivera, D. Manuel Iglesias, D. Rafael de Vera, D. Rafael García, D. Ricardo Cano, D. José González Campos, D. José M.ª Pérez Sarmiento, D. Julio Moro, *La Dinastía*, D. Juan de Vicente Portela, *La Información*, D. Narciso de la Hoz, D. Eduardo de Ory, D. Serafin Pro, D. Manuel Martín de Mora y D. José Recio Díaz y *EL CORREO DE CÁDIZ*.

Actúa de secretario por enfermedad del Sr. Moro, nuestro compañero de Redacción don Antonio Vázquez Aceituno.

Después de saludar en elocuentes frases la presidencia a los reunidos y explicarles el objeto de la convocatoria, usa de la palabra don Bartolomé Gómez Plana ofreciendo en nombre de la «Unión Médica» el local a todos, para que celebren cuantos actos deseen relacionados con el homenaje proyectado en honor del fundador del *Diario* don Federico Joly y Velasco.

Por unanimidad y después de plantarse varios proyectos que serán hecho público en tiempo oportuno, se conviene en citar a una nueva reunión dentro de unos días para acordar en concreto la forma en que han de llevarse a la práctica.

La reunión terminó cerca de las diez.

ECOS DE SOCIEDAD

Secretaría
Nuestro estimado amigo el joven diácono D. Eduardo Marifio ha sido nombrado secretario del Ilimo y Reverendísimo Administrador Apostólico de Jaén, R. P. Plácido R. Lemos.

A las felicitaciones que ha recibido el Sr. Marifio de sus compañeros del Seminario Conciliar de Lugo, donde terminó su carrera eclesiástica, una la nuestra muy sincera.

Dentro de unos días saldrán de Lugo el ilustre Prelado y su secretario para Jaén.

Destino.
Ha sido destinado a la Junta Provincial del censo del ganado caballar y mular de Cádiz, como delegado militar, el comandante de Caballería D. Juan Shelly Castrillón.

Entierro
Continúa mejorando nuestro respetable amigo el Sr. Rector de la Iglesia de San Pablo, D. Luis Bargetón Rodríguez.

Mucho celebraremos el total restablecimiento del enfermo.

Una boda;
En el domicilio de D. Pedro Fernández Palacio y Labraña, se celebró en Sevilla la boda de su bellísima sobrina María Teresa Buiza y Fernández Palacio con el distinguido joven D. Antonio Miret y Prieto.

El acto se celebró en el oratorio de la casa, el cual aparecía lujosamente adornado, luciendo el altar profusa iluminación y numerosos ramos de flores y plantas y valiosa candelaria de plata.

Recepción de mano
Ha sido pedida la mano de la gentil Srta. Joaquina Topete y Hernández, hija de la señora viuda de Topete y nieta del que fué ilustre almirante de la Armada, para el joven abogado D. Manuel Cortezo, hijo del

exministro y presidente de la Academia de Medicina D. Carlos María.

La boda se verificará en Octubre.

Inauguración
El domingo 15 del corriente a las tres y media de la tarde, tendrá lugar en el Colegio de la Merced que está a cargo de las Hermanas del Rebaño de María, la solemne inauguración de los talleres de Sta. Rita, dirigidos por los RR. PP. Agustinos y con la cooperación de las señoras de la Asociación de dicha santa.

La entrada por la plaza de la Merced.

SAN FERNANDO

EL ASTILLERO VEA-MURGUIA

En esta ciudad recibieron también telegramas de don Juan B. Lazaga y Patero, dando cuenta de la compra del Astillero Vea-Murguía de Cádiz, asunto del que si bien conocíamos algo, no quisimos comunicarlo, por habérsenos rogado la reserva.

En la «Peña Conservadora», recibiese el siguiente telegrama: «Madrid 12-17-34.—Peña Conservadora.

Acabo terminar compra Astillero Vea-Murguía, para un grupo de navieros españoles que al fomentar construcciones navales esa bahía darán salud a Cádiz y tranquilidad a San Fernando.—Os abraza, Lazaga.»

El vicepresidente de dicha Sociedad, Excmo. Sr. D. Manuel Gómez Rodríguez, contestó con este telegrama:

«Madrid.—Juan Lazaga.—Hotel Inglés.—Recibo tu telegrama, te felicitamos y nos felicitamos éxito de tus gestiones que redundarán beneficio nuestra bahía gaditana. En nombre de todos y en el mio te abraza, Gómez Rodríguez.»

El alcalde señor Roldán también recibió telegrama del señor Lazaga, comunicándole tan grata nueva.

En la Peña, comentóse muy favorablemente la noticia.

La prensa de hoy dedica sueltos a tan importante asunto, congratulándose de que a un hijo amante de San Fernando como el Sr. Lazaga, haya cabido la fortuna de realizar tan importante asunto.

Gratitud al Sr. Lazaga.—Voto de gracias.—Telegramas.

En la sesión que esta tarde celebró el Ayuntamiento bajo la presidencia del primer teniente de alcalde don Servando Gutiérrez, por encontrarse enfermo todavía el alcalde Sr. Roldán, se leyó el telegrama que había recibido el alcalde del Sr. D. Juan B. Lazaga, dándole cuenta de la compra del Astillero Vea-Murguía.

Con este motivo el Sr. Presidente accidental pronunció frases muy encomiásticas para el Sr. Lazaga, y propuso constara en acta un voto de gracias a su favor.

Aldiróse el Sr. Gómez Rodríguez (D. M.), que también propuso se dirigiera telegrama de felicitación al Sr. Alcalde de Cádiz, por tan fausto suceso, haciendo manifestaciones elocuentes respecto de la importancia que tiene para Cádiz y San Fernando, puesto que de él dependerá la vida y fomento de la bahía gaditana. Propuso también que constara en acta la satisfacción del Ayuntamiento porque haya sido un hijo de San Fernando el que consiguiera tan importante mejora.

Por aclamación se acordó todo lo propuesto.

El Alcalde accidental Sr. Gutiérrez González dirigió los siguientes telegramas:

«Madrid.—D. Juan Lazaga.—Hotel Inglés.

De su telegrama comunicándome compra Astillero Vea-Murguía para navieros españoles, dióse cuenta Ayuntamiento sesión hoy, acordándose por aclamación consignar en acta un voto de gracia a su favor, por haber conseguido mejora de tanta importancia y trascendencia para la vida actual, porvenir y fomento de la bahía gaditana y aspiraciones legítimas de siempre, de Cádiz y San Fernando.

Lo felicita cordialmente en nombre de todos y le saluda afectuosamente, el Alcalde, por delegación, Servando Gutiérrez.»

«Cádiz.—Alcalde.

Ayuntamiento en sesión de hoy, al conocer telegrama del Sr. D. Juan Lazaga comunicando compra Astillero Vea-Murguía para una sociedad

navieros españoles de construcciones navales, acordó felicitar a esa ciudad en la persona de usia porque el surgimiento de esa importante factoría naval será positiva base para engrandecer y ensanchar la vida de esa ciudad y ésta, cuyos intereses son tan comunes, y hacer constar la satisfacción que nos produce el que a un hijo de San Fernando deba Cádiz gratitud inmensa por haber conseguido que se realicen las aspiraciones que tuvo siempre esa noble ciudad respecto a su histórico Astillero Vea-Murguía.

El Alcalde.—Por delegación, Servando Gutiérrez.
EL CORRESPONSAL.
13-4-1917.

EL ESPEJO DE ITALIA

Si rompiésemos la neutralidad

Un periódico que se distingue por sus exaltadas tendencias aliadófilas, pero que a veces recibe inspiraciones ofiosas muy directas y cuenta incluso entre sus colaboradores más o menos de ocasión al propio señor presidente del Consejo de Ministros, publicó ayer un alarmante artículo, en el que decía que no pasará mucho tiempo sin que el Gobierno español tenga que adoptar determinaciones trascendentales. Iba más lejos el colega y señalaba como ejemplo a seguir el de la República del Brasil, país neutral, en situación idéntica a la nuestra, que probablemente a estas horas estará en pleno «casus belli» con los Imperios centrales.

Teníamos por descontado que las presiones contra la neutralidad española redoblarían con motivo de la entrada de los Estados Unidos en la gran guerra. Dentro y fuera de España se intenta un asalto supremo para obligarnos a intervenir, quizá en forma de momento platónica, pero que permitiera sumar al grupo de las potencias aliadas la bandera de nuestra pobre Patria, que hoy es el más poderoso y fuerte de los pueblos del mundo que todavía se conservan neutrales.

Acaso los resortes de mayor eficacia para lograr estos resultados ya comenzaron a moverse desde ayer. Los Estados Unidos son nuestros proveedores de algodón, este algodón del que por la clásica incuria de sus gobernantes España carece en absoluto; si los norteamericanos desajenan de suministrarlos algodón sólo durante un mes, toda la industria textil española cesaría, tendríamos que cerrar las fábricas y quinientos mil obreros quedarían en las calles para servir de carne de motín, de materia propicia a todo género de trastornos y revueltas. En los Estados Unidos fiábamos para suplir nuestro déficit de carbón y de trigo; aceptando estos hechos, que son incontestables, parece que tienen razón los que afirman que los norteamericanos, más implacables que los ingleses y los franceses, pueden, si les place, imponer su dura ley; o rompemos nuestras relaciones diplomáticas con los austro-alemanes, incautándonos de sus buques para suministrarlos al tonelaje mercante aliado, o no habrá algodón, no habrá carbón ni trigo, ni nos consentirán el comercio con América.

Pero aun prescindiendo de factores morales, de los que un pueblo de limpia ejecutoria hidalga no puede prescindir sin mengua de su honor, ha llegado el momento de que nos preguntemos si rompiendo la neutralidad mejoraríamos nuestra situación económica, si tendríamos entonces el algodón, el carbón y el trigo que nos hacen falta; en una palabra, si nos saldría a cuenta escuchar los cantos de las sirenas intervencionistas y ceder a las presiones internas y externas que nos fuerzan a salir de nuestra neutralidad.

Creemos que no estamos convencidos de que no, y por si el lector no participase de nuestra convicción, vamos a razonarla.

Nada más elocuente que el ejemplo, y el ejemplo está bien a la vista; al caso de Italia, país mucho más rico que el nuestro, que cedió a los requerimientos aliados, y olvidando sagrados deberes de lealtad, lanzóse a la guerra.

Por muchas garantías que nos mereciese la rectitud de procedimientos de los aliados, resultaría necia presunción el creer que harían por nosotros lo que no hacen por Italia, que les ha sacrificado su bienestar y su sangre hipotecando su propia independencia. Italia tiene un déficit de

carbón, y éste fué uno de los motivos que la empujaron a la guerra. Inglaterra, para dar carbón a los italianos, les exigía que interviniesen. Intervinieron, en efecto, y hoy Italia sucumbe por la carencia de carbones, y el hambre produce tremendos estragos por falta de artículos y de materias de los que Inglaterra prometió surtir a los mercados italianos y luego no ha podido cumplirlo.

Se han cerrado en Italia centenares de fábricas; las ciudades están a oscuras; no circulan apenas ferrocarriles, nada más que para las necesidades de la guerra; la Prensa y la Cámara italiana requieren, angustiosas, al gobierno inglés para que cumpla sus compromisos; pero Inglaterra contesta que no puede hacerlo por escasez de barcos, porque el bloqueo submarino hace difícil y arriesgada la navegación y ella no quiere, en modo alguno, comprometer un tonelaje mercante que le será muy necesario para después de la guerra.

La situación de Italia es verdaderamente horrible; referencias de origen muy autorizado nos permiten asegurarlo.

Sin perjuicio de seguir tratando de este asunto en otros artículos, cerramos hoy éste preguntando si habrá mentecatos que lleven su necesidad hasta el extremo de creer que España, en el caso de ceder a las exigencias aliadas, merecería mejor trato que el que los ingleses otorgan a Italia, que lleva sacrificados al servicio de la «Entente» más de trescientos mil soldados y diez mil millones de pesetas.

Ciriul Ventalló.

DE JEREZ

Precios medios

Los que han obtenido en esta localidad los diferentes artículos de consumo durante el mes de Marzo último han sido los siguientes:

Trigo, quintal métrico, 34 pesetas; cebada, 30; maíz, 40; garbanzo, 31; arroz, 53; aceite, arroba, 15; Carnes: Carnero, 1'80 kilogramos; vaca, 2'2).

Santo del día

Hoy festividad de San Julio, celebra sus días, el Excmo. Sr. D. Julio González Hontoria, alcalde de esta ciudad; D. Julio Balao Vargas, don Julio Blanco Bellido, D. Julio Gay Márquez, D. Julio Ledos Fuentes, D. Julio Luque Dastis, D. Julio Martínez González, D. Julio Piosa de Pestre, D. Julio Romero Gamboa, don Julio Romero Pinto y D. Julio Segovia Wehener.

A todos deseamos muchas felicidades.

Las corridas de Feria

El cartel de las corridas de la próxima Feria de esta ciudad, lo constituye una corrida de toros el día 29 lidiándose ganado de Carvajal por los afamados matadores «Saleri II» y Ballesteros, y una corrida de novillos el día 30 en la que actuarán los acreditados diestros «Pacorro», Díaz Domínguez y «Carnicero», que se las entenderán con reses de la ganadería de Villalón.

La combinación ha satisfecho a los aficionados, teniendo en cuenta que no ha sido posible ajustar a Josselito el «Gallo» ni a Belmonte, por tener comprometidas las fechas.

Comisión

Para mañana ha sido convocada la comisión municipal de Hacienda.

Viajeros

Se encuentran en esta población el Alcalde y Secretario del barrio rural de San José del Valle, D. Salvador Pérez y D. Desiderio Gómez.

Sesión extraordinaria

El próximo sábado celebrará el Excmo. Ayuntamiento sesión extraordinaria.

Restablecido

Lo está de sus dolencias nuestro querido amigo el auxiliar de la Secretaría Municipal D. Nicolás Martín Sola.

Nos alegramos.

Profesor

Estuvo hoy en Cádiz, regresando en el exprés, el profesor de la Escuela de Artes y Oficios, querido amigo nuestro D. Nicolás Soro y Alvarez.

EL CORRESPONSAL.

12-4-917.

Recomendamos a nuestros lectores a leer este periódico a sus relaciones, contribuyendo de este modo a la propaganda de la Buena Prensa, tan recomendada por todos los Sres. Prelados.

Amplias informaciones de Madrid, Provincias y Extranjero.

POR TELEGRAMA Y TELEFONO

Tomadas con aparatos especiales en nuestra Redacción.

El Ejército polaco.-Grecia víctima de la "Entente".-Arriesgado éxodo de marineros alemanes.-Votos por la neutralidad e indignación general.

MADRID

Patrióticas manifestaciones del señor Villanueva.-La neutralidad se impone.-Antes que nada hay que ser españoles.

El periódico El Día manifiesta que el Presidente del Congreso, Sr. Villanueva ha ratificado las declaraciones que hizo a un redactor de El Debate y que dicho diario publica.

Muéstrase el Sr. Villanueva partidario de la neutralidad. Manifiesta que serían tan graves las consecuencias de la intervención de España en la guerra, que deben ser tenidas muy presentes por el Gobierno, pues dado el más insignificante paso en tan resvaladizo terreno sería ya difícil retroceder y hay que meditar mucho lo que en todo caso ocurrirá.

Durante el tiempo que yo estuve en el ministerio—añadió—procure inspirarme en el mayor respeto a todos los beligerantes. Esa creo que deben ser la actitud de todos los gobiernos españoles y de cada uno de los ministros, pues el mejor asomo de parcialidad sería dañoso para la patria.

De tal condición es la neutralidad en estas materias que se empaña hasta con una ligera indiscreción, cuanto más con palabras en que se haga alarde, por los que gobiernan, de algo que parezca fobia. Y si de las palabras se llegan a los actos, las consecuencias pueden ser muy graves.

Debemos tener muy en cuenta que en España, todos, desde el Rey, hasta el último miembro del Ejército son neutralistas decididos. Si algún Gobierno se olvidara aquí de esto, nos colocaríamos en situación análoga a la de 1808, cuando ante la invasión francesa, tolerada desde arriba, surgió un avasallador movimiento nacional en defensa de su independencia y de su Monarquía.

Si alguien, cediendo a los deseos de la Entente, en ella naturales, pretendiera llevarnos al frente franco-ingles se encontraría con un pueblo que lo arrojaría todo. Yo soy político, soy además diputado, y me debo por ello a la disciplina de mi partido, en el que no soy más que un soldado de filas; pero ante todo soy español y dispuesto estoy a salir a la calle el primero si fuera un Gobierno de mi partido quien cometiera la insensatez de romper la neutralidad.

Osadías intervencionistas.-La "Corresponsal" prosigue su campaña, sin que nadie le vaya a la mano. La Prensa aliadofila sigue su desdichada campaña intervencionista, provocando la indignación general. La Corresponsal de España, que bate el record del intervencionismo, publica una entrevista celebrada por uno de sus redactores con el capitán del vapor torpedero San Fulgencio. Este refiere a su antojo las mayores atrocidades, encaminadas a producir efecto en la opinión pública, conduciéndola por senderos extraviados.

Las manifestaciones del citado capitán están plagadas de inexactitudes. El mismo diario indica que Romanones debe contestar a cargos que se formulan contra el Embajador inglés por lo que a nuestra neutralidad. De manera tendenciosa, dada la liviandad de la tolerancia que con la Corresponsal ha tenido la censura, pregunta que hace ésta que deja pasar artículos como los que se han publicado juzgando la conducta del citado diplomático. Termina relatando tendenciosamente esta grave cuestión de la Embajada inglesa.

Protestas de la Prensa neutral

El Heraldo Este diario pregunta: ¿Qué quiere decirnos Romanones al afirmar a raíz del último Consejo de Ministros que hubo en el unanimidad de pareceres en el fondo, en la forma y hasta en los detalles? Lo que hace falta saber—añade—es en qué consiste esa unanimidad. Si es en el error, si es en el peligro, mejor sería que hubiese discrepancia. Al país le interesa saber pronto en

que consiste esa unanimidad de pareceres para mostrar su conformidad con ello.

Al Gobierno le corresponde señalar los medios para el desenvolvimiento de España; pero debe darlos a conocer antes de que surjan la inquietud y el desorden que está obligado a evitar.

Recuerda que el Gobierno dijo en el pasado mes de Noviembre que España era dueña de sus destinos, y termina diciendo que si esto es así el país lo que quiere es conservar la neutralidad, sin que ningún extraño la dificulte; ni nadie en nuestra casa se preste a ello, porque romperla sería ir al suicidio.

"La Tribuna"

Por qué el San Fulgencio atravesó la zona de bloqueo, sin aguardar el resultado satisfactorio de las negociaciones emprendidas con Alemania, y que por tan buen camino iban, para que pudiera regresar a puertos españoles todos los buques que se vieron sorprendidos en puertos de la Entente por la declaración de zonas peligrosas?

Es que tenía empeño en ser torpedeado y en crear un conflicto? Pues allá él, porque sabido es a lo que se expone el barco que atraviesa dicha zona y por algo se emprendían esas negociaciones.

Los que se arriesgaron a lanzarse a la mar en tales circunstancias, son los únicos responsables de las desgracias ocurridas.

"El Día"

Publica un artículo en el que afirma que Francia e Inglaterra no buscan en manera alguna el efecto moral de nuestro apoyo, sino el material de un millón de hombres en el frente franco-ingles, para ahorrar sangre de galos y britanos. Se hallan dichas potencias en una situación crítica y necesitan desarrollar el último esfuerzo para el logro de la victoria.

El "Correo Español"

Comenta el suceso de La Corresponsal relativo al vapor San Fulgencio. Dice que el referido artículo solo va encaminado a conseguir el rompimiento de la neutralidad. Termina diciendo: No estamos dispuestos a consentir que se lleve a los españoles a la lucha a defender a unos extranjeros contra otros.

"El Siglo Futuro"

Publica un viril artículo a favor de la neutralidad y protestando contra el hecho de que se nos quiera llevar a la guerra tomando por pretexto el torpedeamiento del vapor San Fulgencio. Termina haciendo constar que no es total la tranquilidad en el país, porque no puede haberla mientras existan tan graves recelos y suspicacias, que no están provistos de fundamento.

"La Acción"

Pregunta qué significan esas reuniones ministeriales que se prolongan hasta las cuatro de la madrugada, y qué se nos quiere decir cuando se habla de unidad de pareceres en asuntos internacionales. Lo que se observa en el Gobierno no es unidad, sino irresolución e inquietud, lo cual ofrece serios peligros.

Indignación general

La indignación es enorme en Madrid contra los intervencionistas y contra la Prensa que pretende preparar el terreno para la intervención. Lo que dice Alcalá Zamora

El Sr. Alcalá Zamora ha hecho manifestaciones acerca de la neutralidad. Dice este político liberal que no se ha cansado ni se cansará de defenderla en la forma más estricta. Añadió que le han sido hechas a él reiteradas ofertas, prometiéndole medros en la política a cambio de que se trocara intervencionista y favoreciera los planes de intervención.

Estas manifestaciones están siendo muy comentadas y contribuyen al aumento de la excitación que contra los intervencionistas reina. Declaraciones de D. Melquiades.

Vuelta al intervencionismo. Han causado indignación, aunque no extraña, unas manifestaciones intervencionistas de D. Melquiades. Comenzó diciendo que está convencido de la victoria absoluta de

Francia contra los Imperios Centrales. Estima que en España ha cambiado bastante la opinión pública a favor de los aliados.

Cree que en el Ejército también se ha modificado mucho la opinión, debido a las Comisiones militares españolas que han visitado el frente franco-ingles, pues dichas Comisiones quedaron muy bien impresionadas y su opinión favorable a los aliados se ha difundido. Terminó diciendo que el mantenimiento de la neutralidad no debe sostenerse en casos como el presente, en que Alemania viola los derechos de los neutrales, pues permanecer indiferente ante ciertos hechos, cuando se pisotea la justicia y se cometen atropellos, es propio de pueblos envilecidos, a los que nada importa la propia independencia que se exponen a perder.

La nota a Alemania

El ministro de Estado Sr. Gimeno, ha dicho a los periodistas, que la nota de contestación a Alemania, saldrá mañana en la balija diplomática.

El Embajador inglés

Ha regresado a Madrid el Embajador inglés. Dentro de ocho días volverá a salir.

La nota yanqui

El ministro de Estado asegura que no es cierto exista nota alguna yanqui. Deseos yanquis

El New York Herald publica un artículo sobre la situación de España. Dice que es crítica y que se resiste nuestra nacionalidad a entrar en la guerra, pero que no ha de tardar mucho tiempo en verse obligada a romper la neutralidad.

Termina diciendo que Alemania, con sus procedimientos, nos empuja a la guerra. Comentarios militares

S. M. el Rey ha despedido a las Comisiones militares españolas que marchan a los frentes beligerantes. Los viticultores

Una Comisión de viticultores ha visitado al Sr. Gasset. Le pidió que se aumente el número de vagones destinados al transporte y que se pongan cuanto antes a disposición del tráfico los dos mil que hay detenidos en la frontera.

El Sr. Gasset prometió atender los deseos de los comisionados una vez que haya terminado el transporte de la naranja. Obras de un puerto

El ministro de Fomento ha manifestado que en breve se celebrará la subasta para las Obras del puerto de Goldarrón y astilleros y varadero del mismo. Comités de transportes terrestres

Varios acuerdos. La Junta de transportes terrestres ha adoptado los siguientes acuerdos: Dirigir un llamamiento a las fábricas de Gas y Electricidad para que economicen todo el carbón posible, aconsejando a estos últimos que sólo utilicen para la producción de la electricidad, la fuerza hidráulica.

Exigir a la Compañía ferroviaria del Norte que para dar facilidades a la exportación descongestione de vagones la estación de Rendueles, Arín y demás fronteras de Francia. Suspender por otros seis días más las facturaciones a Zaragoza

Que se comprendan en tres ciclos de veinte vagones diarios los transportes a Port-Bou. Análoga determinación respecto a otros puntos. Que se destine un tren especial a Valencia, el día 30 de cada mes. Conferencias políticas

El Presidente del Consejo ha celebrado conferencias con varias personalidades políticas. También conferenció con el ministro de Hacienda y con el de Instrucción pública. Entre republicanos

Una colisión. En la plaza de la Cebada hubo una lucha entre soranistas y lerrouxistas. Ambos grupos llegaron a las manos. Resultaron dos heridos. El hecho no tuvo importancia.

Del Vaticano

Fallecimiento de un Nuncio Roma.—Ha fallecido el Nuncio de Su Santidad en Mónaco, Mons. Aceta. Su muerte ha sido sentidísima.

GUERRA

Los partes oficiales

LOS FRANCESES

Continúa la actividad de la lucha. París.—(Oficial de las tres de la tarde.) Hay actividad de artillería en San Quintín.

También la hay en Arras, ambas orillas del Somme y carretera de La Fere a San Quintín. En dicho último paraje hicimos prisioneros y arrebatamos al enemigo varias ametralladoras.

Progresamos en Coucy y en Levi. Hay cañoneo en Reims, Champaña y Verdún. SEGUNDO PARTE FRANCESES

Luchas en Francia y en Macedonia. París.—(Oficial de las once de la noche.) Al Sur de San Quintín continúan resistiéndose los alemanes. Hay bombardeo entre el Somme y el Oise.

Al Norte de Athias hicimos al enemigo 60 prisioneros. Ejército de Oriente. En Bulli los serbios han rechazado un ataque de los búlgaros. Un avión británico ha bombardeado Berna.

LOS INGLESES

Éxitos británicos. Londres.—(Oficial.) Arrecia la actividad de la artillería. Realizamos operaciones contra las defensas exteriores alemanas del Oeste y del Norte de Coste y de Bim.

Nuestras tropas rechazaron al enemigo hacia Lood y nos apoderamos de tres pueblos más. También rechazamos al enemigo al Noroeste de Lens.

Tomamos Brancourt y avanzamos en la línea de Idecourt, en una ruta que comprende una extensión de siete millas al Nordeste de Arras. LOS ITALIANOS

Ataques rechazados, cañoneo y encuentros de patrullas. Acción aviatoria de los austriacos. Coltano.—(Oficial de las cuatro de la tarde.) En el Trentino hay cañoneo. Señalase encuentros de patrullas en Bosna, Galdiano, Colbricón y en otros puntos.

En los Alpes Giulios hay mutuo cañoneo. Hemos rechazado varios contingentes enemigos en Boscomalo. Aviación: Aviones adversarios han bombardeado los cobertizos de Caviolo. LOS AUSTRIACOS

Encuentros en el frente italiano. Viena.—(Oficial.) En Oriente y en el teatro Sudeste no cambia la situación. En el frente italiano hubo encuentros en Vilsa. Reina buen tiempo. LOS ALEMANES

Vivas luchas en Francia. Koenigswusterhausen.—(Oficial de las tres de la tarde.) TEATRO OCCIDENTAL

Grandes contingentes nuestros, obligaron al enemigo desde Arras, Agres, Albert y Norte de Denicourt a desistir de intentos contra nuestras posiciones. Tuvieron que replegarse los adversarios, después de sufrir bajas.

También rechazamos al enemigo en la carretera de Arras y desde Goderelle a Scarpa. En la carretera de Labraincourt, en Caletter y cerca de Dodeincourt derrotamos al enemigo.

Al Oeste de San Quintín cañoneamos las organizaciones enemigas. En Reims, Champaña y en ambas orillas del Aisne y Verdún hay cañoneo. TEATRO ORIENTAL

En este frente y en Macedonia nada nuevo hay que señalar. PARTE ALEMAN DE LA NOCHE

Algunas luchas en Francia

Koenigswusterhausen.—(Oficial de las once.) No hay combates en Arras. En Doudecourt hay cañoneo y encuentros de patrullas. Los franceses nos atacaron en Athies. En Oriente no ocurre nada.

Miscelánea guerrera

Ejército polaco.—Acto solemne. Viena.—A las nueve de la mañana se celebró el solemne acto de la entrega del Cuerpo auxiliar polaco al Ejército de Polonia. Asistieron al Consejo polaco, el Mariscal de la Corona y el gobernador austro-húngaro.

Este leyó un telegrama del Emperador anunciando la entrega del referido Cuerpo auxiliar. El histórico documento fue acogido con general satisfacción, pues viene a realizar un importante progreso en la independencia polaca.

Con no menos entusiasmo fue acogida la formación del Ejército de Polonia. Finalmente, el Mariscal de la Corona pronunció un discurso expresando su agradecimiento al Emperador Carlos.

Este ha dirigido la siguiente orden: Cuerpo auxiliar polaco: Ingresais desde hoy en el Ejército de Polonia, a disposición del Gobernador general de Varsovia, encargado de vuestra formación. La entrega se efectuará según acuerdo entre los dos altos mandos. Vosotros, dignos sois de la gran era que se prepara en el destino de las naciones. Pedimos a Dios que nos ampare a todos en los peligros. ¡Que el Ejército polaco se conserve siempre fiel al recuerdo de vuestro valor, demostrado en tantos combates!

Fallecimiento del Cardenal Primado de Baviera. Nalzen.—(Madrugada.) El Primado de Baviera, Cardenal von Bettinger ha fallecido a consecuencia de un ataque al corazón. Sufrido el colapso cuando se hallaba en su despacho trabajando, después de regresar de la visita hecha al recientemente operado Nuncio de Su Santidad en Baviera, Mons. Aversa. El Cardenal contaba 67 años de edad. Era hijo de un herrero. Gozaba de inmenso prestigio por su talento, ciencia y virtudes, y era queridísimo en Baviera y en toda Alemania. Su muerte ha sido sentidísima. Los terribles efectos del bloqueo de la "Entente" contra Grecia.—Víctimas del hambre. Nalzen.—(Madrugada.) La triste situación creada por la Entente, por medio del bloqueo, a la indefensa y neutral Grecia, ha producido los siguientes hechos: En la isla de Itaka, murieron de hambre cuatro personas. En Cealonia, tres. En Leukas, dos. En Prevesa, otras dos. Y varias más en diferentes islas. Entre las víctimas figuran muchos niños de pecho que fallecieron por falta de alimento. Además, seiscientos aldeanos, procedentes de Arpa y de Euritania, han llegado a Trikkala estenuados de hambre. Recibieron pan de maíz que les entregaron las autoridades locales. Entre Francia e Inglaterra. París.—El Presidente del Consejo de Ministros de Francia M. Ribot, y el de Inglaterra Mr. Lloyd George, han celebrado una conferencia para ponerse de acuerdo respecto a diferentes cuestiones económicas y asuntos de guerra.

LO DE NORTEAMÉRICA

Lo que dice Wilson. Washington.—El Presidente Wilson ha manifestado que el Gobierno norteamericano no perderá el tiempo y solicitará de las Cámaras cuantos recursos necesite para hacer frente a las necesidades que el estado de guerra trae consigo. Créditos aprobados

Washington.—Las Cámaras han votado favorablemente un crédito de cinco mil millones de dólares en bonos de la Bolsa y otro de dos mil en certificados del Tesoro, para atender a las necesidades de la guerra. Los alemanes, Méjico y la América Central, según los yanquis.

Washington.—Se sabe que Alemania ha invitado a Guatemala, a promover la revolución en la república del Salvador y a derribar al Gobierno de Nicaragua. Los alemanes ofrecen su cooperación para todos estos planes. Agentes de Carranza se dirigen al Salvador con estos fines para secundar los planes de Alemania, concebidos con motivo de la declaración del estado de guerra por Norteamérica. Los secuaces de Norteamérica.—Atitud del Brasil. Londres.—El ministro del Brasil en esta capital ha comunicado al Gobierno inglés la ruptura de relaciones diplomáticas entre el Brasil y Alemania. Créese que el Gobierno brasileño procederá seguidamente al embargo de los buques alemanes surtos en puertos del Brasil. Germanofobia brasileña. Río Janeiro.—Se ha celebrado en esta capital una gran manifestación aliadofila en contra de Alemania. El ministro alemán en Brasil, a Cádiz. Río Janeiro.—El ministro de Alemania en Brasil, que tiene que salir con motivo de la ruptura, partirá en un barco que va derecho al puerto de Cádiz. La guerra en el aire y en el mar

El patriotismo alemán.—Notable éxodo. Nauen.—(Madrugada.) El periódico Lokal Anzeiger dice, que veintiocho jóvenes marineros alemanes que deseaban ponerse a disposición de su patria lograron, desde Chile, donde residían, llegar a Noruega. El viaje lo emprendieron, con gran riesgo de sus vidas, en una barca que desplazaba cuatrocientas sesenta toneladas. Dicha barca fue construida hace sesenta y cuatro años. El viaje duró 124 días. Recordieron los arriesgados marineros más de doce mil millas a través de la zona de bloqueo inglesa. Un aviador distinguido. Nalzen.—(Madrugada.) El capitán aviador barón Risthoffer den Rastorfer, un aparato enemigo que hace el número 40 de los que echa a tierra. Ha llegado así al mismo número alcanzado por el famoso aviador, ya difunto, Sr. Boeckle. Estadística de torpedeamientos y pérdidas. Nalzen.—Según las últimas noticias elevanse a 61.000 toneladas de registro bruto, el número de barcos mercantes enemigos, hundidos recientemente por los submarinos alemanes. Corresponde dicho tonelaje a 436 vapores. Agregando las toneladas hundidas desde el principio de la guerra suman un total de 1.640.000. Solo durante el mes de Febrero fueron hundidas 786.000 toneladas. El resto del tonelaje hundido se distribuye entre antes y después de dicho mes. El diez y siete y medio por ciento del tonelaje hundido corresponde a la marina mercante inglesa. Además hemos destruidos a los aliados 152 aeroplanos, 9 dirigibles y 19 globos cautivos. Los alemanes han perdido 38 aparatos.

AVISO

Con autorización del Gobierno el vapor «CIUDAD DE CADIZ» saldrá de este puerto en viaje a Fernando Poo el día 15 del actual. Cádiz Abril de 1917.

Compañía Trasatlántica. DELEGACION DE CADIZ.

AGUAS DE VILLAHARTA

Establecimiento Hidro Mineral de Fuente Agria ESTACION FERREA, EL VACAR.—VILLAHARTA.

Diabetes, Clorosis, Anemias, Neurastenia, Hígado y Vias urinarias

TEMPORADAS OFICIALES: Del 1.º de Abril al 15 de Junio y del 1.º de Septiembre al 15 de Noviembre.

Dirección en Córdoba: AVENIDA DE CERVANTES, 16. Los pedidos al Administrador de Fuente Agria.

En la Real Academia de Santa Cecilia

La ve'n'a musical de anoche

La oportunísima idea iniciada en el año anterior por este Centro, de dar a conocer las obras que luego han de oírse con todos sus detalles y con la perfección que logra de un conjunto tan brillante como la Orquesta Sinfónica madrileña, obtuvo anoche la acogida que era de esperar, conociendo nosotros la cultura y el buen gusto del público gaditano.

Una numerosa y distinguida concurrencia compuesta en su mayor parte de elegantes y bellísimas señoras y señoritas ocupaban el salón de conciertos, viéndose entre ellas muchas de nuestra buena sociedad.

A la hora fijada dió comienzo el programa con la ópera de Egonoff, a cargo de las distinguidas señoritas Angeles Gutiérrez Marmolejo y Ana Güell, pianos, y orquesta formada por los alumnos de la clase de don Antonio Rivas, quienes interpretaron la hermosa obra con fidelidad de mostando los conocimientos adquiridos en la enseñanza.

La cuarta sinfonía de Tchaikowsky, hízonos afirmar el criterio que teníamos sobre este compositor, que aún siendo ruso de nacionalidad no se puede clasificar dentro de la escuela musical rusa por el eclecticismo de su inspiración.

Su ejecución estaba confiada a la aventajada Srta. Ana Güell, y tanto la exposición que en el Andante se hace, como en el último tiempo de la gran sinfonía las frases finales bríosas, brillantes fueron dichas de forma insuperable, labor difícil a quienes no posean las disposiciones de la bella pianista que la interpretaba.

Fueron muy merecidos los aplausos con que se premió este número de la velada.

La segunda parte estaba co sagrada a la Sinfonía núm. 3 de Beethoven, en la que el eximio autor desbordó el caudal de su inspiración: la marcha fúnebre, los armoniosos acordes junto con las notas majestuosas del 4.º tiempo de que consta la obra, arrancó nutridísimos aplausos, de los que participaron sus jóvenes ejecutantes Francisca Rubio, Gutiérrez Marmolejo, Ana Güell, María Luisa Ariza, Andrea Rivera, Catalina Celaya, y los Sres. D. Camilo Gálvez y alumnos de la clase del profesor don Antonio Rivas.

Comenzó la tercera parte con la interpretación al piano, harmonium y orquesta de cuerda, de «En las Estepas del Asia Central», delicada página musical del compositor ruso Borodin, de gran efecto.

Es una bella obra que constituirá un éxito para la Sinfónica madrileña a juzgar por la impresión producida en la primera audición.

Triana, de Albéniz, el llorado y admirado maestro catalán, a quien el mundo entero aclamó en sus obras pianísticas, era el número que seguía en el programa. Y, como siempre, aquel cuadro de color, respira alegría, luz, optimismo.

Fue dicha la partitura de manera irremolchable por Angeles Gutiérrez Marmolejo, y aplaudidísima.

Para final, nos «sirvieron», a cargo de los mismos pianistas de la segunda parte, la Overtura de Tannhäuser, la obra admirada, y que colmó el entusiasmo del público que salió satisfechísimo de la velada, y tributó elogios a la labor que realiza la Real Academia, y su director el presbítero D. José Gálvez, alma de la fiesta de anoche.

El programa del primer concierto por la Orquesta Sinfónica de Madrid que dirige el célebre maestro Arbós organizado por la Real Academia de Santa Cecilia y patrocinado por el Excmo. Ayuntamiento para el domingo 15 de Abril de 1917 en el Gran Teatro, es el siguiente:

PRIMERA PARTE 1.º «La novia vendida.» (Overtura).—Smetana. 2.º «Andante de la Cassation» en Sol.—Mozart. 3.º «Los Preludios.» (Poema sinfónico).—Liszt.

SEGUNDA PARTE «Cuarta sinfonía.» (en La mayor).—Tchaikowsky. I. Andante sostenuto. Moderato con anima. II. Andantino in modo di canzona. III. Scherzo. IV. Finale. Allegro con fuoco.

TERCERA PARTE 1.º «L'après midi d'un faune.»—Debussy. 2.º «Govescas», (intermedio).—Granados. 3.º «Los Maestros Cantores, Fragmentos del acto 3.º»—Wagner. Preludio. Vals de los Aprendices. Marcha de las Corporaciones.

A las nueve de la noche. Se replica al público no entre ni saiga durante la ejecución de las obras. Precios: Tornavoz plateas, 50'00 pesetas.—Idem principales, 42'50.—Idem segundos, 30'00.—Palcos plateas, 42'50.—Idem principales, 35'00.—Idem segundos, 23'00.—Butacas, 6'00.—Delanteros de Anfiteatro, 5'00.—Anfiteatro de 1.ª fila, 4'00.—Idem de 2.ª, 3.ª y 4.ª fila, 3'06.—Delanteros de Paraíso, 2'50.—Asientos numerados de Paraíso, 2'00.—Entradas de Palcos, 1'25.—Idem de Paraíso, 1'00.

El 13 por 100 por el impuesto de timbre y mendicidad, a cargo del público. Empresa: La Protectora del Arte, S. A.

COMISION PROVINCIAL

El expuesto que anoche decíamos presentó el señor Roma a la Comisión provincial, es el siguiente:

A la Excmo. Comisión provincial. El Real decreto de 3 de Marzo del corriente año, en su art. 4.º regla 12.ª, dispone que desde 1.º de Enero de 1917, la asignación que las Diputaciones provinciales satisfacen anualmente al Estado por los gastos que originan las inspecciones de primera enseñanza, Escuelas Normales de Maestros y Maestras, Institutos incorporados de segunda enseñanza y Escuelas de Artes e Industrias, dejará de ser cuota fija y estará en relación con los gastos y productos del servicio; añadiendo que las oficinas

provinciales de Hacienda liquidarán anualmente, fijando los gastos que representen y los productos que se obtengan de los derechos por matrículas y títulos y demás que satisfagan los alumnos, abonándose la diferencia por el Estado a las Diputaciones cuando los ingresos superen a los gastos, y por las Diputaciones al Tesoro en caso contrario.

Esta disposición lesiona extraordinariamente los intereses de V. E. y de casi todas, por no decir todas, las Diputaciones Provinciales.

En efecto; el art. 7.º de la Ley de 29 de Junio de 1887, dispone que los gastos de las inspecciones de enseñanza, de las Escuelas Normales de Maestros y Maestras y de los Institutos provinciales de segunda enseñanza se satisfarán en lo sucesivo por el Estado; y el art. 8.º de la citada Ley de 29 de Junio de 1887 preceptúa que el Estado cobrará directamente de los municipios una cantidad igual a la que corresponde en la actualidad a estos por los servicios mencionados.

Más claro: la provincia quedó obligada desde 1.º de Julio de 1887 a reintegrar al Estado, única y exclusivamente, el déficit real y efectivo que la Inspección, Normales e Institutos representaron para la Diputación en el ejercicio económico de 1886-1887; y, aunque este déficit no se ha determinado con exactitud absoluta por las razones que tuve el honor de exponer en escrito dirigido en Diciembre último a la Comisión de Hacienda, sino que solamente me fué posible fijarlo con exactitud relativa, sin embargo puede afirmarse categóricamente que la Regla 12 del art. 4.º del R. D. de 3 de Marzo de este año constituye una gravísima injusticia, para cuya reparación es de imperiosa necesidad recabar el concurso de todas las Diputaciones de España.

Esta injusticia es de tal magnitud, que, para comprenderla, no son necesarios largos razonamientos; basta tener en cuenta los datos consignados en el escrito referido y compararlos con la cantidad en que los gastos exceden de los ingresos, durante el curso académico de 1915-1916, en los Institutos de Cádiz y Jerez, cantidad que asciende a 83.421'06 pesetas. En el Instituto de Soría los gastos durante el último curso académico fueron de 52.227'79 y los ingresos 17.557'50; en el de Avila 74.452'76 y 13.205'90 respectivamente. Y así podrían multiplicarse los ejemplos.

Es muy cierto que en el de San Isidro, de Madrid, los ingresos superaron a los gastos en 71.805'03; en el de Barcelona en 33.691'51; en el de Valencia en 31.375'68; en el de Sevilla en 28.708'31; pero, no obstante, estas Diputaciones también sufren detrimento en sus intereses, pues hay que tener en cuenta los ingresos y gastos de las Normales y de las Escuelas de Artes e Industrias, para apreciar la disposición legal en su integridad.

Por lo que se refiere a la Escuela de Artes e Industrias, sabido es que la consignación en nuestro presupuesto es de 22.925 pesetas, y que esta consignación habría de ser incomparablemente mayor si tuviese que pesar sobre la provincia toda la diferencia entre los gastos y los ingresos del mencionado Centro docente.

Además no hay que olvidar que el Estado ha venido sosteniendo, sin sacrificio de ninguna clase por parte de la provincia ni de los respectivos Municipios, las Escuelas de Artes y Oficios de Algeciras y de Jerez de la Fronte a.

Sabido es también que en el vigente presupuesto figuran como sostenidas por el Estado las Escuelas de Artes y Oficios de Lanzarote, Palma, Gomera, Ciudad Real y Baeza; las de Artes y Oficios con peritaje artístico industrial de Madrid, Santa Cruz de Tenerife, Almería y Santiago; la Escuela Industrial y de Artes y Oficios de Logroño; las Escuelas Industriales de Alcoy, Béjar, Jaén, Linares, Las Palmas, Vigo, Santander, Villanueva y Geltrú, Cartagena, Gijón, Tarrasa, Madrid y Valencia; y que contribuye al sostenimiento de las de Málaga, Córdoba, Granada, Toledo, Valladolid, Cádiz, Sevilla y Zaragoza.

Bastan estas consideraciones para comprender los inmensos perjuicios que representa el Real decreto de 3 de Marzo de este año para las Diputaciones, perjuicios que para esta esta provincia excederán de 150.000 pesetas.

Sobre otro aspecto interesante considerado oportuno llamar la superior atención de V. E. El Estado reclama a la Diputación 4.498.671'09 pesetas.

Dejando a un lado los estupefactos errores que existen en esta reclamación y que he demostrado en mis escritos, no puedo menos de recordar que, según el art. 8.º de la Ley de 29 de Junio de 1887, el Estado debería cobrar directamente de los municipios una cantidad igual a la que les correspondía en aquella fecha por los servicios mencionados, reteniéndola de los recargos sobre la contribución territorial, y entregando a los mismos trimestralmente por tales valores las correspondientes cartas de

pago, que, a su vez, los municipios deberían entregar a las Diputaciones en pago del respectivo contingente provincial.

Y como de esta Excmo. Diputación desde 1.º de Julio de 1887, se ha reintegrado en 787.052'29 pesetas, conviene en gran manera saber que cantidad ha percibido el Estado en la expresada forma, y del cual se ha reintegrado directamente de la Diputación.

Por último; debiendo procederse a la liquidación con el Estado, urge reunir todos los datos y antecedentes necesarios para conocer la cantidad a que ascienden los créditos a favor de la provincia.

En virtud de las precedentes razones, el diputado que suscribe ruega respetuosamente a V. E. se digne acordar:

1.º Que por la Comisión de Hacienda se unan al respectivo expediente los datos de referencia al objeto de que, previas las correspondientes compensaciones, pueda llegarse a una liquidación justa con el Estado, hasta 31 de Diciembre de 1916; y

2.º Que por la misma Comisión se proponga a la Asamblea la forma práctica de recabar el concurso de todas las Diputaciones, para que sea derogada la regla 12 del art. 4.º del Real decreto de 3 de Marzo de este año y siga rigiendo por lo que a esta materia se refiere, la ley de 29 de Junio de 1887.

Palacio de la Diputación 13 Abril de 1917.

Antonio Roma Rubies.

SECCION RELIGIOSA

Santo de hoy. Santos Justino, Tiburcio, Valeriano y Máximo, mrs., y San Pedro González Telmo.

Santo de mañana. Santas Basilia y Anastasia, mrs. JUBILEO

Día 14.—En la iglesia de RR. MM. Descalzas.

Día 15.—En la misma iglesia. Se manifiesta a las 9 y se oculta a las 7.

CULTOS

Iglesia de Capuchinos. El próximo día 15, en la iglesia de Santa Catalina (Capuchinos), empezará la solemne Novena que anualmente se celebra en honor de la Divina Pastora de las Almas.

Los cultos vestirán gran solemnidad, empezando a las siete y media de la tarde y estando las pláticas a cargo de los oradores siguientes:

Día 15.—D. Felipe Bernal y Conejo, Capellán de las Hermanitas de los Pobres.

Día 16.—D. Francisco Bonassi Gatica, catedrático del Seminario.

Día 17.—D. Rafael Hernández Lara, teniente del Sr. Cura de la parroquia de San Antonio.

Día 18.—Un R. P. Carmelita.

Día 19.—D. José L. Sánchez Cañamaque, beneficiado de la Santa Iglesia Catedral.

Día 20.—Un R. P. Agustino.

Día 21.—El Sr. Bonassi.

Día 22.—El Sr. Bernal.

Día 23.—Dr. D. Manuel Troitiño Rey, capitular de la Santa Iglesia Catedral.

El día 24 a las nueve de la mañana, se celebrará solemne función, estando el panegirico a cargo del presbítero D. Pedro de los ríos Parra.

Miscelánea

Servicios municipales. Durante la próxima semana les corresponde la inspección de los servicios municipales a los señores concejales siguientes:

Policía Urbana.—D. Manuel González Riso.

Corrección pública.—D. Francisco Merello.

Matadero.—D. José Martín Rodríguez.

Cementerio.—D. Manuel González Riso.

Arbitrios.—D. Mauricio Merino.

Empedrado.—D. Emilio Portas.

Mercado de la Libertad.—D. José Luís Pereztevar.

Pescadería.—D. José García Cosío.

Consumos.—D. Mauricio Merino.

CASA TOVIA-Reynares y Compañía. En estos acreditadísimos Almacenes se han recibido confecciones de Trajes, Abrigos y Blusas, modelos de los más afamados modistos de París, que presentan en su gran Escaparate-Exposición, durante los días sábado y domingo.

Maestro de taller. Ha sido nombrado de la Escuela de Artes y Oficios de esta capital don José Perzón y Gómez.

Plancha de cocina La Popular

PATENTE "MARTINEZ DEL CERRO"

¡¡ AHORRA CARBON !! EL CARBON ES ORO

Precio de venta en el almacén al contado. UNA PLANCHA DE COCINA "LA POPULAR" PTAS. 30 3 metros de tubos, 1 codillo y 3 ganchos. Conducción a domicilio gratuita. PRECIO EN ALQUILER

Completamente instalada PTAS. 5 AL MES siendo de cuenta del arrendatario la conducción a domicilio, por lo que se cobrará dos pesetas.

Si por defecto de la campana de la cocina de la casa, o de los fogones, en algún caso raro fuera imposible dejar instalada la cocina a satisfacción del comprador, no hay inconveniente en retirarla pagando el comprador los gastos de conducción.

Depósito de Vinos Martinez del Cerro, S. Francisco, 6. CADIZ (Véase la vuelta).

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de Seguros Reunidos

CAPITAL SOCIAL, 12.000.000 de Pesetas efectivas completamente desembolsado

AGENCIAS EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA, FRANCIA, PORTUGAL Y MARRUEGOS

63 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS SOBRE LA VIDA.—SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Seguros de valores y Seguros contra accidentes

Subdirectores en la provincia de Cádiz, Cádiz y Telmo: SRES. GARCIA Y C.

Sucesores de José Asprer.—Cánovas del Castillo n.º 26

(POR TELEFONO)

Ultima hora

Los yanquis en la América Central. Apremios a Costa Rica.

Londres.—Comunican de la república de Costa Rica que el Gobierno de los Estados Unidos ha invitado al costarricense a que apremie la declaración delestado de guerra contra Alemania y proceda cuanto antes a la habilitación de los astilleros y apostaderos para los fines de los aliados.

¿Yanquis, cubanos o filipinos? Petrogrado.—Batallones americanos serán destinados a combatir en el frente ruso.

ENFERMEDADES de los OJOS

DR. RIBAS VALERO

Consultas de día y de noche. CERVANTES 6.—CÁDIZ.

CLASES INDIVIDUALES

Primera y segunda Enseñanza

JOAQUIN VEGA, Cervantes, 4.

BAZAR INGLES

Almacenes de Ferreteria y Pinturas

Herrajes y herramientas para Artes y Oficios.—Sortido completo en cuchillería, cubiertos para mesa y baterías de cocina.—Material para instalaciones de gas, agua y electricidad. Calle San Pedro, Sagasta y Vargas Ponce.—Cádiz.

Viuda de Juan Martín.—Agencia de Aduana.—Cal hidráulica de Zamaya, marca «Corta y Comp.» Cemento Portland. ISAAC PERAL 13.

Aviso importante

En la Administración de este periódico se reciben esquelas de defunción y aniversario, para la edición de la noche hasta las 6'30 de la tarde, y para la de la mañana hasta las 5'30 de la madrugada.

Marqués del Real Tesoro 8

Imprints de El Correo de Cádiz.

El mejor calzado

SE VENDE EN

EL LOUVRE

PLAZA DE CASTELAR

Precio fijo verdad

MARCADO EN CADA PAR

EL CORREO DE CADIZ

REEMBOLSABLE

Si quiere V. economizar dinero, suscribese a

"EL CORREO DE CADIZ"

Véase anuncio en 4.º plant

INSTRUCCIONES para la instalación y uso de la Plancha de cocina "LA POPULAR"

La instalación es cosa tan fácil que puede hacerla cualquier persona; no hay más que colocar la plancha encima de la hornilla del fogón en la dirección que más convenga para que la tubería de hierro vaya derecha hasta la embocadura de la chimenea de la campana.

Si es necesario se hará uso del codillo universal; pero es mejor no emplearlo. Con tres tubos de un metro, la cocina tirará perfectamente, manteniendo siempre roja la plancha; cuando no convenga tanto tiro, se hace uso de la llave o templadera que tiene uno de los tubos.

Cuando la cocina de la casa no tiene campana o chimenea, puede instalarse LA PLANCHA DE COCINA "LA POPULAR", sacando el tubo a través del techo a la azotea o tejado.

Como los fogones de las cocinas no suelen estar completamente planos, hay que tener cuidado de rellenar la junta que queda entre el fogón y la plancha con un poco de macilla, yeso o tierra refractaria.

Una cocina bien instalada tirará perfectamente y no debe gastar más de MEDIO KILO de carbón antracita por hora si se sabe manejar bien; y aun cuando se maneje mal no debe pasar de 700 gramos de antracita por hora.

Para encender con carbón cok o antracita, es necesario poner debajo un poco de leña menuda y encima el carbón; una vez prendido el fuego en el cok o antracita se sigue añadiendo carbón. Se puede también encender con un poco de carbón vegetal y ya luego continuar con cok o antracita. Este sistema es preferible en los casos en que se instale la tubería sin salida al exterior.

Cuando se quiere tener siempre la plancha roja, hay que echar carbón con frecuencia y poca cantidad de cada vez; si se deja consumir casi todo el carbón y se echa de una sola vez mucho carbón, claro es que en tanto esa cantidad grande de carbón no se encienda bien, la plancha no se pondrá roja.

SERVICIOS DE LA Compañía Trasatlántica de Barcelona

Líneas al Río de la Plata y al Brasil

El vapor

INFANTA ISABEL DE BORBON

saldrá el 4 de Abril de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor

LEON XIII

saldrá el 14 de Abril de Bilbao y Santander, el 15 de Gijón, el 16 de Coruña, el 17 de Vigo, para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Líneas a Antillas, México, New-York y Costafirme

El vapor

BUENOS AIRES

saldrá el 25 de Abril de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto México.

El vapor

ALFONSO XIII

saldrá el 16 de Abril de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña, para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en Habana.

El vapor

ANTONIO LOPEZ

saldrá el 10 de Abril de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz, Tampico y Puertos del Pacífico.

Línea de Filipinas

Se anunciará oportunamente la salida del vapor de esta línea.

Línea de Fernando Póo

El vapor

CIUDAD DE CADIZ

cuva salida para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás de estas islas y Fernando Póo, se anunciará oportunamente.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes se les presta el alojamiento más cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.

Vapores de Ibarra y Compañía (S. en C.)-Sevilla.

SERVICIO REGULAR DE VAPORES

ENTRE BILBAO, SEVILLA, MARSELLA Y PUNTOS INTERMEDIOS

SALIDAS DEL PUERTO DE CADIZ

Para Vigo, Marín, Villagarcía, Coruña, Ferrol, A Vilés, Gijón, Santander, Pasajes y Bilbao. Los viernes a las 16.

Para Algeciras, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona, Cádiz y Marsella.

Los miércoles a las 18.

Admite carga y pasajeros.—Consignatario: Juan José RAVINA.—Puerto Dingo de Cádiz 12.—Cádiz.

PUBLICITAS

AGENCIA INTERNACIONAL DE ANUNCIOS
RAMBLA DEL CENTRO 15, PRAL.
BARCELONA

EL CORREO DE CADIZ

REEMBOLSABLE

RECOMIENDA COMPRAR en los siguientes establecimientos, que se comprometen a rebajar el dos por ciento a todo comprador que siendo suscriptor a EL CORREO DE CADIZ, presente el recibo de suscripción correspondiente al mes anterior.

- COLONIALES . . . Emilio Portas y C.ª, Cobos y E. Bustamante.
- DEPT. DE VINOS. . . Martínez del Cerro, San Francisco 6.
- EFFECTOS NAVALES. . . José Díaz y C.ª, Isaac Peral 23.
- PAPELERIA. . . «El Fénix», San Francisco 15.
- SASTRERIA. . . «La Realización», D. de la Victoria 3 y 5.
- TALLER DE PINTOR. . . Guillermo Real, Rosario 15.

VAPORES ESPAÑOLES

DE PINILLOS, IZQUIERDO Y COMP.
CADIZ

Para Canarias, Puerto-Rico, Ponce, Santiago de Cuba, Habana y Nueva Orleans

EL VAPOR

BARCELONA

Saldrá del puerto de Cádiz el día 10 de Abril de 1917.

Admite pasajeros de primera, segunda, segunda económica, tercera preferente y tercera ordinaria, y carga para los referidos puertos, sin rasbo rdo.

Informarán sus Armadores, PINILLOS, IZQUIERDO Y C.ª

Piazza de SAN AGUSTIN núm. 2.

Compañía Transmediterránea.-Barcelona.

NUEVO SERVICIO DE VAPORES CORREOS

A LAS ISLAS CANARIAS

Salidas de Cádiz los días 4, 11, 19 y 28 de cada mes.

Para SANTA CRUZ DE TENERIFE y LAS PALMAS (Gran Canaria), con la correspondencia pública y de oficio para dichas Islas.

El vapor español

REINA VICTORIA

Su capitán don M. Maestr.—Saldrá el día 19 de Abril de 1917, a las once de la mañana.—Admite carga y pasajeros.

Consignatarios: Calle Isaac Peral 9, entraba por la del Doctor Zurita, VDA. DE R. ALCON Y F. LERDO DE TEJADA.

ROLDÓS Y C.

CASA FUNDADA EN 1872

CENTRO UNIVERSAL DE ANUNCIOS

Concesionarios de los aparatos anunciadores y cuadros indicadores instalados en las vías más concurridas

RAMBLA DEL CENTRO, 37

BARCELONA

EL CORREO DE CADIZ

DOS EDICIONES DIARIAS

Redacción, Administración e Imprenta, M. del Real Tesoro 8.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

- Al mes . . . 2'50
- Trimestre. . . 7'50
- Extranjero, trimestre. . . 12'00

Tarifa de anuncios especiales, pídase en la Administración de este periódico. Descuentos a los anuncios mensuales. Se admiten esquelas de defunción y aniversario, para la edición de la noche hasta las 6'30 de la tarde, y para la de la mañana hasta altas horas de la madrugada.

Compañía Transmediterránea.—Barcelona.— Para Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona y Barcelona.

na.—E v.p.r español

TINTORE

Su capitán don F. Marsal.—Saldrá el día 19 de Abril.—Admite carga y pasajeros.—Consignatarios: calle Isaac Peral 9, entraba por la de Doctor Zurita.

Vida de R. Alcón y F. Lerdo de Tejada.

CHOCOLATES

DE

QUINTÍN RUIZ DE GAUNA

ENVIOS A TODAS PARTES

VITORIA, ALAVA

Imágenes y Altares

JOSÉ TENA.-PUENTE DEL MAR 1.-VALENCIA
Se construyen toda clase de imágenes talladas en maderas, de 50 pesetas en adelante. Para vestir, desde 30 pesetas.—Altarecillos desde 150 pesetas.—Urnas Sagrada Familia, para la visita domiciliaria, desde 24 pesetas.

NO DEJAR DE CONSULTAR ESTA CASA

CENTRO DE ANUNCIOS

PEDRO GRAÑEN

CASA FUNDADA EN 1872

Zurbano 3, bajos.—Teléfono 1.832

BARCELONA

GUÍA DEL LECTOR

DATOS ASTRONOMICOS

DEL DIA 14

Salte el sol a las 5'53
Pónese a las 6'58.
Salte la luna a las 1'3.
Pónese a las 11'5

MAREAS DEL DIA 14

Bajamar a las 12'56 de la madrugada.
Pleamar a las 6'59 de la mañana.
Bajamar a las 1'3 de la tarde.
Pleamar a las 7'35 de la noche.

MAREAS DEL DIA 15

Bajamar a las 2'8 de la madrugada.
Pleamar a las 8'30 de la mañana.
Bajamar a las 2'41 de la tarde.
Pleamar a las 9'8 de la noche.

Vapores al Puerto de Santa María

EL DIA 14

Salidas del Puerto. Salidas de Cádiz.
7 15 de la mañana 8 30 de la mañana
9 45 de la tarde 4 00 de la idem
11 00 de la mañana 0 00 de la tarde

EL DIA 15

8 30 de la mañana 9 45 de la mañana
11 00 de la idem 4 00 de la idem
11 00 de la tarde 0 00 de la tarde

SERVICIO

ENTRE CADIZ Y PUERTO REAL
Salidas de P. Real. Salidas de Cádiz.
8 de la mañana 10 de la mañana
11 30 de la idem 2 de la tarde.

SERVICIOS PUBLICOS

- Administración de Correos, (Cardenal Zapata), 1.
- Giro Postal, de 9 a 12.
- Horas de recogida en los buzones de alcance: a las 12 y a las 21. En la Central: a las 6 y 80 para el correo, y a las 15 y 80 para el exprés.
- Certificados: de 10 a 12 y de 1 y 80 a 2 y 30 y de 5 y 80 a 5 y 80.
- Administración de Hacienda: (Casa Aduana), de 11 a 16.
- Archivos parroquiales: de 11 a 13.
- Arriero de Contribuciones: (Isabel la Católica 32), de 11 a 17.
- Idem de cédulas personales: (Cristóbal Colón 9), de 13 a 17 y de 18 y 80 a 20 y 80.
- Aduanas: en la Administración de 11 a 16.—En los muelles de sol a sol.—En ferrocarril: de 9 a 11 y de 13 a 16.—Domingos de 9 a 11.
- Audiencia: (Plaza de la Reina), de 9 a 12.
- Ayuntamiento: de 12 a 18.—Los días festivos, de 12 a 16.—Depositaria, de 13 a 16.
- Banco de España: (Antonio López 4) de 11 a 15. Operaciones de giro, de 11 a 14.
- Banco de Cartagena: (Plaza de la Constitución), de 10 a 16.
- Captana del puerto: muelle, de sol a sol.
- Comisaría de Marina: muelle, de sol a sol.
- Comisión Mixta de Reclutamiento: Casa Aduana, de 8 a 18.
- Compañía Arrendataria de Tabacos: Isaac Peral, de 11 a 17.
- Grupo de Vigilancia: Casa Aduana, servicio permanente.